



## 编者按

一场冷风来袭,整个城市似乎早早进入了寒冬。有这么一群劳动者,他(她)们为了保证城市的运转,在刺骨的寒风中默默奉献着。环卫工人、公交司机、巡线工人、小摊菜贩……即日起,本报记者将走近他们,走近一线劳动者,带着市民的问候,去体验他们的辛苦。

# 凌晨,街头一抹灿烂的橘红

文/片 本报记者 秦雪丽 钟建军

10月25日凌晨4点半,此时的城市还处于“酣睡”当中,寒风凛冽吹落树叶的声音,路上几乎没有行人,偶尔几辆汽车呼啸而过,路灯光洒满大街,偶尔看到几个身影,他们身着橘红色统一制服,挥舞着手中的扫帚,他们有一个响亮的名字——“城市美容师”。25日一早,记者来到街头,走近这些可爱的环卫工,用心去感受工作的酸甜苦辣,感受这一抹灿烂的橘红。



◀送孩子上学前,王玉梅给孩子削铅笔。

▼本报记者在环山路上与王玉梅大姐一起打扫落叶。

## 不到两小时扫8袋树叶

凌晨4点半时,记者在环山路北极星钟表大门口附近见到了环卫工人王玉梅,此时她和她的同事已开始了一天的忙碌。王大姐告诉记者,她们组负责一中南校至南迎祥路和环山路交叉口这一段路面。迎着昏黄的路灯,看着洒落满地的槐树叶子,记者拿起了扫帚,一阵寒风吹来,不禁打了个寒颤,尽管对低温早有预防,穿上了厚厚的衣服,但露在外面的耳朵和脸还是感觉一阵阵刺痛。

凌晨天气寒冷,寒风刺骨,但王大姐身上的衣服却并不“臃肿”,除了外面一件四季都必须穿着的橘红色环卫制服和一顶橘红色的帽子外,简单的毛衣外面只套了件薄薄的棉袄,为了防止嘴巴吸入凉风,脖子上围了一条普通的围巾,用她朴实的话说就是“穿得太多,干活不利索。”

在体验过程中,记者发现一向健谈的王大姐在干起活来却很少说话,只是低着

头,挥舞着扫帚仔细地清扫每一处路面,不放过任何一个死角。面对着寒风“恶作剧式”的不断吹落树叶,她只是回头看了看已清扫完的路面,然后笑着转身挥动起扫帚,同事们都说她实在,人老实善良,干活更是执着负责,经常会为捡拾一个被大风吹跑的塑料袋而追赶一百米,也曾为捡拾一些碎纸片而在车流中折腾大半天。

时间一点点过去,路面也一点点变得干净起来,不一会,装垃圾的三个大袋子都已装得满满的,来不及休息,王大姐和她的同事便把这几个沉甸甸的大袋子放到车上,运到附近小区的大垃圾桶里进行倾倒,然后回来继续清扫,继续装拾垃圾,等她们完完全全清扫完一遍马路,总共倾倒了8袋垃圾时,已是早晨6时许,而这时王大姐和她同事的额头上都冒出了汗珠。

## 挤时间为孩子买早饭

“该回家吃口饭了。”王大姐认真地整理好工具后笑着说道。7点半上班,她有一个半小时的时间,得先给孩子买点热饭,好让正上小学的儿子赶紧吃了早饭去上学。

当记者向王大姐提出,想到她家去看看的时候,王大姐露出了她常有的笑容,表示“很欢迎”,但还是不好意思地加了一句:我们住的地方有点远!随后,记者跟随王大姐左转右转来到了附近的市场,经过多家早餐店门口,最后王大姐在一家现做现卖油条豆浆的摊位前停下,从口袋里拿出1块5毛钱,为自己的儿子买了个热乎乎的青椒饼。

在家的路上,王大姐的脚步明显

放快,她双手捂着儿子的早餐,向记者介绍道,她儿子今年7岁,在奇山小学读书,早上8点上课。大概走了二十分钟,终于来到了王大姐租住的房子,记者看到所谓的房子其实就是一个小棚,厨房卧室于一体,大概20平米左右,房子有些简陋,但感觉很温暖。据王大姐介绍,马路对面就是公厕,上厕所很方便,而且晚上她也可以借着路灯的光来洗衣服,能租到这样的房子,她很知足。

让孩子吃过热饭,把他送上学校的公车之后,已差不多是7点钟,王大姐赶紧打开电锅,热起了昨天晚上剩的稀饭,并拿起了一个馒头就着咸菜,吃起了她自己的早餐,尽管食物简单,但王大姐吃得很香。

## 希望人人能爱护环境

当记者问王大姐平时有什么爱好时,王大姐不假思索地笑着说“关键是没有时间”,据王大姐介绍,她们的工作强度很大,平时的衣服都得晚上洗,一天下来往往精疲力尽,连看电视的心情都没有。“这样说吧!每天早上去的时候路灯亮着,晚上回的时候路灯也亮着。”

环卫工人是辛苦的,但在体验中,记者看到,尽管路面已被打扫得很干净,一些市民却还是习惯性地将塑料袋、废纸

等垃圾随手扔掉,这时,环卫工人就得“紧跟其后”,不厌其烦地捡起垃圾。

在体验结束时,王大姐告诉记者,她小时候没读过书,没什么文化,但从小就知道路面要干净,不能随地扔垃圾,也希望市民能尊重她们的劳动成果,共同保护环境。

“希望人人都能爱护环境,希望工资涨点。”早上7点半的时候,朴实的王大姐笑着说道,并在马路上再次挥舞起自己的扫帚。

# 过敏性哮喘、咳嗽变异型哮喘 好治

天冷了,老人和孩子就咳嗽不止、胸闷,持续时间在7天以上,门诊一般诊断为感冒,但服用感冒药、止咳化痰药和输液治疗无效。正确诊断应为咳嗽变异型哮喘,这是一种仅仅以咳嗽为

惟一表现的不典型的哮喘,常由烟雾、冷空气吸入等刺激呼吸道诱发。潍坊哮喘病医院烟台分院采用中医解痉平喘药和吸入综合疗法,1到3天平喘,对气道炎症抗炎和平喘双重治疗,1到

2个疗程,使过敏性哮喘和咳嗽变异型哮喘患者康复,受到患者一致好评。

咨询热线:0535—6288068

医保定点 节假日不休

院址:烟台市芝罘区西南河路135号(大庙文化市场西门对面)

乘车路线:烟台汽车总站或火车站乘3、6、8、17、18、28、47、50、55、61路公交车“港务局”下车西南河路口即到,或乘45、46、49路到“银河证券”(十二中)下车路西即到。